

逆境向前 绽放光彩

——推进残疾人事业发展弘扬自强与助残精神

新华社记者

关心残疾人，是社会文明的重要标志。

“残疾人是社会大家庭的平等成员，是人类文明发展的一支重要力量，是坚持和发展中国特色社会主义的一支重要力量。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注，残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善，残疾人事业全面蓬勃发展。

我国8500万残疾人沐浴春风，以梦想为伴、与时代同行，用顽强奋斗把一个个美好梦想变成现实，在逆境中绽放光彩，以实际行动生动诠释自强不息的伟大民族精神和时代精神。

权益保障扎实落地

今年3月，十四届全国人大三次会议期间，代表法修正草案审议现场。

“身体残疾或者其他行动不便的代表执行代表职务时，有关部门应当根据需要给予必要的帮助和照顾。”在制特的盲文版草案上摸读到这条新增规定，让全国人大代表、中国残联副主席、中国盲人按摩学会会长王永澄心中敞亮。“这42个字我反复品读，它将对残疾人的关心关爱，转化为法律确定的保障，我要记下这个时刻。”

习近平总书记强调，让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好的生活，是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现，是我国社会主义制度的必然要求。

党的二十大报告提出，完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展。

近年来，残疾人权益保障受到全社会广泛关注——

轮椅出行，上下车有渡板；携带导盲犬，进站乘车更方便；高速公路服务区，加设无障碍平台和卫生间；考取驾照上路，残疾人专用车辆得到安全监管……残障朋友明显感受到，这些年出门办事旅游更方便、更安全。

在残疾人“出行自由”的背后，是无数人的努力：无障碍环境建设内容纳入

国民经济和社会发展五年规划，多年写入政府工作报告，无障碍环境建设法颁布实施；城市公共汽电车、轨道交通、民航、铁路、旅游、建筑与市政工程等领域相关规范文本中，对无障碍环境的建设、管理和服务作出具体规定。

截至2024年底，2748.9万残疾人参加城乡居民基本养老保险，1246.1万残疾人领取养老金。60岁以下参保的残疾人中，703.8万重度残疾人和277.2万非重度残疾人得到参保缴费资助。

残疾人特殊保护走进法治生活：法律援助法、学前教育法、突发事件应对法等38部法律法规在制定、修订过程中增加了关于残疾人特殊保护的规定，各地制定、修改关于残疾人的专门法规规章61件、规范性文件907件；多省市区残联348家调解组织入驻法院调解平台……一条一款，牵动社会各界、彰显社会温度。

尊重残疾人意愿、保障残疾人权利的理念，正日益深入人心。

积极书写精彩人生

4月21日，西班牙马德里。

“不要让任何人给你设限，甚至是你自己，去追逐梦想吧！”

说话的中国姑娘蒋裕燕今年20岁，是2025劳伦斯世界体育奖年度最佳残疾人运动员奖得主，也是获此奖项的中国第一人。幼时因车祸失去右臂右腿，蒋裕燕在亲人和教练支持下重拾生活自信、训练游泳，在2024年巴黎残奥会上斩获7枚金牌。

因为体育，许多残障朋友得以拥有完全不一样的人生。

近年来，残疾人康复健身体育、竞技体育持续发展。目前，我国残疾人健身示范点累计建设1.1万个，培养、发展残疾人社会体育指导员12.5万名，为基层残疾人提供精准康复健身服务；持续多年的全国特奥日、残疾人健身周、残疾人冰雪运动季，带动全国千万残疾人拥抱运动；我国连续六届夏残奥会位列金牌榜、奖牌榜双第一，2022年北京冬残奥会96人的参赛规模已是2014年索契冬残奥

会的9.6倍。

生活是广阔的赛场，人人可以成为英雄。

2024年4月，当地6至21岁残疾学生的百余幅画作在西藏美术馆展出。他们中的有的想成为画家，有的想成为短跑运动员。这些许下心愿的高原孩子们，目前在西藏各地市特殊教育学校和普通学校随班就读。

放眼全国，残疾青少年儿童正通过教育，获得未来社会参与的能力和自信。2024年底，有1.25万人在特殊教育普通高中（部、班）就读；2.6万人在残疾人中等职业学校（班）就读；3.08万人接受高等教育，其中1711人、239人正攻读硕士、博士研究生。

“懂技能、有收入，我们的生活和普通人差别不大。”在内蒙古牧勒社会工作服务中心，患有矮小症、今年23岁的姚静已从从事非遗文创手工作制作多年，对掐丝珐琅、剪纸、宋锦等项目得心应手。

姚静所在的社工服务中心近日入选全国第二批“美丽工坊”。作为残疾妇女就业增收项目，“美丽工坊”已带动超1.24万残障女性灵活居家就业、3359人机构就业，2024年人均增收1.58万元，全国现有125家。

最新数据显示，全国城乡持证残疾人就业人数达914.4万，仅过去一年就新增51.2万人，还有46.4万人接受实名培训。

“我们马上有一场宋锦文创制作培训，希望本地残疾姐妹都来。在这里，你一定可以找到工作和乐趣。”姚静小小的身体中，有巨大的热情和力量。

共享时代发展成果

5月8日，京津冀三地的残障人士受邀走进故宫博物院，感受中华优秀传统文化之美。中国残疾人艺术团手语教师荆小笛在讲解员身旁即时翻译，听障游客和她互打手语，交流不断。

“只要手速够快，国家通用手语可以做到与口语间没有信息量减损，数据细节、历史故事都能准确翻译。”荆小笛说。

在故宫文创融合馆，中轴线沙盘、

璃脊兽、斗拱模型可触摸，钟、磬、琴等乐器可奏响，御用香料和御花园香氛可闻嗅，所有展品配盲文浮点说明牌。

“我能和健全人一样了解故宫文化了。”51岁的李俊涛来自河北廊坊，2岁半因病失聪，他用手语表示，从前和家人来过故宫五六次，只能走马观花，“现在可以和手语老师问答、逛融合馆，深入了解文化瑰宝背后的故事。”

近年来，残障人士正同步享有文化建设、科技创新成果，把生活出更多精彩。

真正的全民阅读时代已经到来。目前，全国各级公共图书馆共有盲人阅览室坐席3.8万个、盲文图书1.5亿册、视听文献22.9亿册、音视频资源总量超191亿小时。盲人数字阅读推广工程推动全国公共图书馆配备近19万台智能听书机，在线累计交互1亿余次、3583万小时。

科技赋能，将让残疾人享有更高质量的生活。

“虽然看不到屏幕，但我可以听到屏幕上的每一项内容；有了语音输入和特制输入法，我回消息也很快。”内蒙古自治区包头市盲人协会主席、针灸推拿医生张婷说。

近年来，超3000个与残疾人生活密切相关的网站和手机App完成改造，无障碍功能上线覆盖新闻、购物等生活高频场景，帮助残疾人跨越“数字鸿沟”。

2023年杭州亚残运会开幕式上，中国残疾人运动员徐佳玲用一只健全的右手和一只智能仿生机械左手，灵活抓握火炬，点燃熊熊圣火——这个赛博味十足、未来感满满的场景，使人记忆犹新。

凭借脑机接口技术，用“意念”控制义肢和穿戴设备，肢残人士可以完成精细肢体动作；利用中文构音障碍语音识别系统，脑瘫患者可被识别言语、增强沟通能力；通过“辅助诊断—精准调控”一体化脑机系统，孤独症患儿可准确识别、提早干预，尽可能趋向康复……

残障人士健残融合的未来生活图景，在先进科技成果涌现的今天正加速实现。

（新华社北京5月15日电）



“屋顶绿电”助企降本增效

河北省石家庄市元氏县一家科技型企业屋顶上的光伏电站（5月14日摄）。

近年来，河北省石家庄市元氏县积极推进分布式屋顶光伏发电项目，鼓励企业利用厂房房顶架设光伏发电设备，建设屋顶电站，并采用“自发自用、余电上网”模式，将清洁能源用于生产运行，在助力县域经济绿色低碳发展的同时，有效降低企业运营成本。

新华社记者 卢宇 摄

北京至明斯克中欧班列正式首发

新华社北京5月15日电（记者 王修楠）

5月15日，一辆装载有汽车配件的中欧班列从国铁北京局北京铁路物流中心琉璃河营业网点发车，目的地是白俄罗斯首都明斯克。这标志着北京至明斯克中欧班列正式首发，为北京及周边地区与欧洲之间的贸易往来又开辟了一条新的物流通道。

据介绍，此趟中欧班列共搭载55个40英尺集装箱，装载约293吨来自京津冀地区的货物，从北京出发，经二连浩特口岸出境，预计运行15天左右到达白俄罗斯首都明斯克。

为保证班列运输安全高效，铁路部门实行优先计划、优先配空、优先装车、优先挂运、优先放行的“五优先”政策，

为班列开行开辟了“绿色通道”。北京铁路物流中心成立由营销、调度、安全等部门骨干人员组成的服务专班，针对班列运输全流程制定服务方案，为企业提供一对专属服务。针对特制汽车配件体积大的特点，制定装载加固方案，指导企业装载货车均匀码放，对班列运行信息进行全程追踪，及时向客户反馈信息，协调解决相关运输需求。

班列开行进一步拓宽了北京联通亚欧各国的国际物流大通道，提升了中国产品在国际市场的影响。同时，也将为共建“一带一路”国家的贸易畅通、经济繁荣作出积极贡献。

三沙渔民有了工会“港湾”

（上接第1版）

在黄耀坚的记忆里，渔民生活的变化就像一幅徐徐展开的画卷。从最初的毛毡房到现在的“幸福院”，从单一的捕捞作业到发展集体经济，每一个变化都凝聚着党和政府的关怀。

如今，工会又为渔民们带来了新的变化——将在各岛礁社区建设职工书屋、职工活动中心等。

作为工会主席，黄耀坚有着更长远的打算。“除了捕鱼，我们还要教大家新技能。”他兴奋地描述着自己的计划，“电工、泥工、烹饪……让大伙在休渔期也能有活干，有钱赚，更好地为社区的建设出一份力。”这位朴实的渔家汉子，用最实在的方式诠释着“娘家人”的含义。

对于36岁的“渔二代”符忠善来说，工会带来的不仅是工作上的帮助。常年出海让这位来自琼海市潭门镇的小伙子错过了成家的最佳时机。“‘工会佳缘’这个平台让我看到了希望。”说起这个由海南省总工会打造的婚恋服务平台，符忠善黝黑的脸上露出了羞涩的笑容。

更让符忠善惊喜的是，工会还搭建了解决渔获销售的平台。“以前为了保

鲜，有时不得不低价卖给中介。”他希望，未来通过工会平台可以直接对接餐饮企业和加工厂。

渔民吴引对工会的感激之情更是溢于言表。这位有两个孩子的母亲，曾经最担心的就是孩子的上学问题和家人的医疗保障。“现在有了工会的金秋助学和医疗互助，心里踏实多了。”吴引告诉记者。

“我们要做好渔民的‘娘家人’。”三沙市总工会相关负责人表示，工会将从维权保障、生活服务、技能提升、精神关怀等多个方面入手，让每一位渔民都能感受到家的温暖。

此外，工会还积极组织渔民学习领会党的路线方针政策，围绕党中央、省委和市委关于海洋强国建设的部署要求开展渔业生产。

数据显示，截至目前，三沙市岛礁渔业联合会已发展会员900余人，覆盖主要景区和岛礁社区。

每当朝阳升起，出海的渔船甲板上，渔民们谈论的不再只是鱼汛和天气，还有工会带来的新变化、新希望。在这片蔚蓝的大海上，渔民的“新港湾”正在茁壮成长……

呼和浩特以服务“加速度”催生项目建设“新热度” “多维画像”助力快审批早落地

升级。

据悉，给建设项目进行精准的“多维画像”服务，是呼和浩特市行政审批和政务服务局加快推进“六个行动”之助企行动而推行的一大举措。

今年以来，呼和浩特聚焦企业在办理审批过程中的急难愁盼问题，围绕呼和浩特市计划实施的417个工程类项目开展了“项目多维画像”活动，通过“搭建服务载体、进行精准画像、寄送告知信函、配备项目管家、组建帮办服务群、制作审批知识视频”六项举措，助力企业项目快审批早落地。

内蒙古能源集团金山第四发电有限公司前期负责人王浩然说：“以前，我们这种能源类企业，审批流程繁琐。自从项目管家主动联系我们并提供画像服务后，整个流程十分清晰，极大节约了我们的时间成本。”

为确保企业诉求“事事有回应、件件有着落”，由呼和浩特市、旗县区两级行政审批和政务服务部门牵头，为每个工程建设类项目配备1名项目管家。项目管家将《高效审批一封信》送到企业负责人手中，通过信函调研和需求征集，精准了解每个项目的投资规模、建设类型、建设内

容、进展情况、存在问题和企业诉求，并协调审批专员进行跟进。针对跨部门难题，采取“管家吹哨、部门联动、市区协作、一企一策”机制，合力解决审批过程中的堵点、卡点，加速项目开工进程。

同时，呼和浩特市通过建立“重点项目帮办服务”微信群，集成行政审批、要素保障等16个相关部门业务骨干在线值守，采取简单问题“线上咨询、热线解答”，复杂问题“集中研究、现场指导”等多种方式，为项目提供“保姆式”服务。

截至目前，呼和浩特市已为梳理出的417个工程项目中的213个项目精准画像。

据悉，下一步，呼和浩特将继续锚定“打造一流营商环境”目标，以审批服务的“加速度”催生重点项目建设的“新热度”，为呼和浩特市经济社会高质量发展蓄势赋能。

三、加强支撑保障

（一）建立健全城市更新实施机制。创新完善以需求为导向、以项目为牵引的城市更新体制机制。全面开展城市体检评估，建立发现问题、解决问题、评估效果、巩固提升的工作路径。依据国土空间规划，结合城市体检评估结果，制定实施城市更新专项规划，确定城市更新行动目标、重点任务、建设项目的实施时序，建立完善“专项规划—片区策划—项目实施方案”的规划实施体系。强化城市设计对城市更新项目实施的引导作用，明确房屋、小区、社区、城区、城市等不同尺度的设计管理要求。不断完善适应城市更新的工程项目建设管理制度。

（二）完善用地政策。坚持“项目跟着规划走、土地要素跟着项目走”，加强用地保障，建立健全覆盖全域全类型的、统一衔接的国土空间用途管制和规划许可制度，统筹好新增和存量建设用地，涉及国土空间规划调整的，按程序依法办

理。推动土地混合开发利用和用途依法合理转换，明确用途转换和兼容使用的正面清单、负面清单和管控要求，完善用途转换过渡期政策。盘活利用存量低效用地，完善闲置土地使用权收回机制，优化零星用地集中改造、容积率转移或奖励政策。支持利用存量低效用地建设保障性住房、发展产业、完善公共服务设施。除国有土地使用权出让合同约定或者划拨用地决定书规定由政府收回土地使用权以及法律、行政法规禁止擅自转让的情形外，鼓励国有土地使用权人按程序自行或以转让、入股、联营等方式更新改造低效用地。优化地价计收规则。推进建设用地使用权在土地的地表、地上或者地下分别设立。完善城市更新相关的不动产登记制度。

（三）建立房屋使用全生命周期安全管理制度。落实房屋使用安全主体责任和监管责任，加强房屋安全日常巡查和安全体检，及时发现和处置安全隐患。

探索以市场化手段创新房屋质量安全保障机制。完善住宅专项维修资金政策，推动建立完善既有房屋安全管理公共资金筹集、管理、使用模式。

（四）健全多元化投融资方式。加大中央预算内投资等支持力度，通过超长期特别国债对符合条件的项目给予支持。中央财政要支持实施城市更新行动。地方政府要加大财政投入，推进相关资金整合和统筹使用，在债务风险可控前提下，通过发行地方政府专项债券对符合条件的城市更新项目予以支持，严禁违法违规举债融资。落实城市更新相关税费减免政策。鼓励各类金融机构在依法合规、风险可控、商业可持续的前提下积极参与城市更新，强化信贷支持。完善市场化投融资模式，吸引社会资本参与城市更新，推动符合条件的项目发行基础设施领域不动产投资信托基

金（REITs）、资产证券化产品、公司信用类债券等。

（五）建立政府引导、市场运作、公众参与的城市更新可持续模式。充分发挥街道社区作用，调动人民群众参与城市更新积极性。开展城市管理进社区工作。鼓励产权所有人自主更新，支持企业盘活闲置低效存量资产，更好发挥国有资本带动作用。引导经营主体参与，支持多领域专业力量和服务机构参与城市更新，健全专家参与公共决策制度。建立健全适应城市更新的建设、运营、治理体制机制。加强城市更新社会风险评估、矛盾化解处置机制建设。

（六）健全法规标准。加快推进城市更新相关立法工作，健全城市规划建设运营管理和房屋管理法律法规。完善适用于城市更新的技术标准，制定修订分类适用的消防、配套公共服务设施等标准。加强城市更新科技创新能力建设，大力研发新技术、新工艺、新材料，加快科技成果推广应用。

四、强化组织实施

在党中央集中统一领导下，各地区各有关部门要结合实际抓好本意见贯彻落实。省级党委和政府要确定本地区城市更新行动的目标任务，做好上下衔接。城市党委和政府要切实履行责任，构建市级统筹、部门联动、分级落实的工作格局，加强政策统筹，强化资金等政策保障，稳妥有序实施城市更新行动，力戒形式主义，杜绝搞“花架子”。住房城乡建设部要发挥牵头作用，会同相关部门加强统筹指导和协调支持，完善制度政策。支持地方因地制宜进行探索创新，建立健全可持续的城市更新机制。

（新华社北京5月15日电）

（上接第1版）

二、主要任务

（一）加强既有建筑改造利用。稳妥推进危险住房改造，加快拆除改造D级危房，通过加固、改建、重建等多种方式，积极稳妥实施国有土地上C级危房和国有企事业单位非成套住房改造。

涉及不可移动文物、历史建筑等保护对象的，按照相关法律法规予以维护和使用，“一屋一策”提出改造方案，严禁以危险住房名义违法违规拆除改造历史文化街区、传统村落、文物、历史建筑。持续推进既有居住建筑和公共建筑节能改造，加强建筑保温材料管理，鼓励居民开展城镇住房室内装修。加强老旧厂房、低效楼宇、传统商业设施等存量房屋改造利用，推动建筑功能转换和混合利用，根据建筑主导功能依法依规合理转换土地用途。

</div